

ОЦЕНКА ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ С ПОМОЩЬЮ ДИАГНОСТИКИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ

А.Б. Лисицкая, 4 курс

Научный руководитель – О.В. Володько, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Одной из важнейших задач для предприятия является определение уровня благополучия и динамики его развития. Данная оценка необходима менеджеру или собственнику предприятия для выработки стратегии развития, а также инвесторам для принятия решения о предоставлении финансовых ресурсов.

Количество финансовых показателей, которые можно использовать при оценке деятельности компании, достигает двухсот. Однако применять даже половину из них нецелесообразно, поскольку сбор и обработка информации в этом случае будут занимать слишком много времени. Выбор показателей в первую очередь зависит от цели исследования и пользователей информации, а также от возможностей компании по сбору данных для управленческой отчетности.

Для характеристики внутреннего положения предприятия необходим такой способ анализа экономического состояния предприятия, который базируется на группе показателей, дающих в совокупности комплексную характеристику текущего состояния и перспектив развития предприятия. Фактор времени при этом является одним из определяющих в современных условиях, так как именно своевременность проведения анализа во многом определяет успех управления.

Так, как основной особенностью диагностики экономического состояния является то, что она применяется в условиях ограниченной первичной информации и ограниченных временных рамках то это наиболее подходящий в современных условиях способ оперативной оценки экономического состояния предприятия. Диагностика экономического состояния предприятия позволяет быстро и оперативно определить все слабые и сильные стороны его деятельности, и соответственно принимать правильные и своевременные управленческие решения [1, с. 38.].

Многие экономисты и ученые отождествляют понятие экономической диагностики с экономическим анализом или финансовым, но это спорный вопрос и пока никто не смог это доказать. Главной отличительной чертой экономической диагностики от других категорий является ее результат, т.е. те выводы, которые необходимо сделать по рассчитанным показателям.

Объектом исследования являлась экономическая деятельность КПРСУП «Гомельоблдорстрой щебеночный завод «Глушкевичи».

Цель исследования – анализ и диагностика экономического состояния предприятия, а так же оценка перспектив развития предприятия и пути их достижения.

На основе проведенного анализа по КПРСУП «Гомельоблдорстрой щебеночный завод «Глушкевичи» можно сделать вывод, что данный метод (диагностика экономического состояния) позволяет эффективно и оперативно провести анализ состояния предприятия и выявить проблемы его функционирования.

В результате проведения диагностики экономического состояния предприятия было выявлено, что на предприятии не достаточно собственных средств для обновления основных фондов. Наличие дефицита собственных средств свидетельствует о том, что на предприятии в период 2007-2008 гг. происходило их «вымывание», и для финансирования текущей хозяйственной деятельности

оно вынуждено привлекать заемный капитал. Предприятие потеряло способность самофинансируовать свою хозяйственную деятельность и осуществлять расширенное воспроизводство. В течение 2009 года предприятие сумело улучшить ситуацию и по состоянию на 01.01.2010 г. дефицит уменьшился до 31 млн. руб. а величина собственных средств достигла 491 млн. руб.

Состояние основных средств характеризуется не высокой степенью их износа – 46,1%, в том числе активной части – 55,3%, пассивной – 32,5%, однако отдельные единицы оборудования практически полностью изношены. Следствием является увеличение затрат по содержанию данного оборудования и снижение его производительности [2.] .

В связи с выявленными проблемами были предложены следующие мероприятия:

- основным является предложение об увеличении объемов производства. Это можно обосновать тем, что с каждым годом в Республике Беларусь увеличивается качество автомобильных дорог, а на исследуемом предприятии производится продукция являющаяся основным составляющим элементом асфальтового покрытия; увеличения объемов строительства жилья, где также необходимо применение щебня различных фракций;

- необходимо расширение ассортимента выпускаемой продукции. Необходимо выпускать щебень более высокого качества, чтобы конкурировать с зарубежными производителями и не только ближнего зарубежья но и дальнего;

- еще не менее важным мероприятием является обновление производственных линий. Некоторые виды оборудования на щебзаводе «Глушкевичи» уже физически изношены и требуют немедленной замены на более инновационное и высокопроизводительное;

- необходимо привлечение высококвалифицированных специалистов для введения на предприятии логистического отдела, который смог бы максимально эффективно строить логистические пути доставки продукции до пункта назначения с минимальными затратами, снижая тем самым себестоимость продукции;

- в настоящее время, после создания таможенного союза Казахстана, России и Беларуси; важно расширять рынки сбыта. Продукция щебзавода «Глушкевичи» пока ориентирована на внутренний рынок, где спрос на нее растет, но необходимо ориентироваться и на внешний рынок. На внешнем рынке (в частности в России) в данный момент не хватает кубовидного щебня различных фракций и необходимо не упустить этот момент, что бы получить максимум прибыли.

Для достижения предложенных мероприятий предлагается инвестиционный проект модернизации щебзавода «Глушкевичи». Проект предполагает замену изношенного оборудования дробильной линии №4, строительство новой шестой дробильной линии, а также налаживание производства пилено-колотой брускатки.

Вложение средств в реализацию данного инвестиционного проекта оправдано, так как обеспечивается «запас прочности» проекта, который составляет 1,0 процентных пункта ($11,5\% - 10,5\% = 1,0$ п. п., где 10,5 % – ставка дисконтирования, принятая в расчетах; 11,5% – внутренняя норма доходности (ВНД), или предельная эффективность капиталовложений).

При реализации вышеназванных мероприятий организация сможет не только добиться высоких результатов, но и способствовать выполнению программы социально-экономического развития РБ на 2011-2015 годы путем почти полного удовлетворения спроса на нерудные строительные материалы в Гомельской области [3, с. 18.].

Список использованных источников

1. Экономическая диагностика деятельности предприятия: организация и методология: Учебник/ Вартанов А.С. – М.: Финансы и статистика, 2001. – 198 с.
2. Бухгалтерский баланс предприятия КПРСУП «Гомельоблдорстрой щебзавод «Глушкевичи» за 2007-2009 гг.
3. Основные положения программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы// Советская Беларусь., - 2010 - 11 ноября, - 17-28с.